

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΠΟΡΪΡΑΓΤΑ

Ο ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΚΚΟΣ, Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟΝ ΤΟΥ

Τό κέφι ένός μελαγχολικού συγγραφέως. Οι πρώτοι στίχοι του Κόκκου. "Εμμετροί επικήδειει λόγει. Σί έρωτες του Κόκκου. Καρδιά .. Πανδοχείων. "Η έγκαρδιότης ου ποιητού. "Ο θέρυβος γύρω από ένα έργον του. Τι έγραφαν, τι έλεγαν και τι διέδιδαν οι έχθροι του. Μιά ώραία άπάντησις κ.τ.λ. κ.τ.λ.



Δημήτριος Κόκκος, ο άειμνηστος συγγραφέυς του «Μπάρπα-Λινάρδου», ήταν, στην εποχή του, ένας από τους πιο χαρακτηριστικούς τύπους της παλίας «Αθήνας, άπαράμιλλος για τις χαριτολογίες του, για τό άνεξάντηλο κέφι του, για τ' άξέχαστα καλαμπούρια του.

Παρ' όλον όμως τόν εύθυμο χαρακτήρα του, ο Κόκκος έκρυβε μέσα του μία βαθεία μελαγχολία.

«Η μελαγχολία αύτή του ύπαγόρευσε και τούς πρώτους στίχους του, με τούς όποιους έγινε γνωστός στους φιλολογικούς κύκλους της εποχής του.

Ο Κόκκος, όταν πρωτοήλθε στην «Αθήνα από τό Ναύπλιο, πού ήταν ή πατρίδα του, νέος ακόμα, μόλις 18 ετών, ξεφώνησε δυό έπικηθίδιους λόγους... έμμέτρως! Οι λόγοι του αύτου άράσανε ώστόσο κι' έτσι πρωτογνωρίσθηκε στην πρωτεύουσα ώς ποιητής.

Ο Ένας έπικηθίδιος του Κόκκου ξεφωνήθη ή άλλον άπηγγέλη κατά την κηδείαν του Βούρβαχ και ο άλλος στην κηδεία της ώραίας «Αθηναίας κόρης του Κων. Καραλιβάνου.

Ο Κόκκος ήταν ένας χαρακτήρας παράδοξος, μία ιδιοφυία αλλόκοτη και ιδιόρρυθμη, πού κατανούσε κάποτε τελειώς ακατανόητη.

Τά πρώτα χρόνια πού είχε έλθει στην πρωτεύουσα ο Κόκκος, μόλις 20 ετών τότε, έρωτεύθηκε κάποια γνωστή «Αθηναία δεσποινίδα της καλής τάξεως.

«Ένα βράδυ συναντήθηκε τυχαία στην Πλατεία Συντάγματος με τό στενό του φίλο Γ. Μαζαράκη, στον όποιο ο Κόκκος άρχισε νά λήθ τόν πόνο του, νά μιλήσει άρχις νά λήθ τόν έρωτά του, ν' άναστανήξει και νά κάνη λόγο περί αυτοκτονίας, άν-δπως έλεγε—δέν έπραγματοποιείτο τό δνειρό του!

Ο Κόκκος μιλούσε με τόση άπελπισία και με τέτοιο ψυχικό σπαραγμό, πού ο φίλος του, πραγματικά συγκινημένος, προσπάθησε νά βρη τά πιο θερμά λόγια για νά τόν παρηγορήσει.

«Άφανα, εκεί πού μιλούσαν, πέρασε από μπροστά τους μία ώραία ξανθείά κοπέλλα.

Ο Κόκκος, κόβοντας τότε τη συζήτηση με τό φίλο του, παρακολούθησε τη νέα με τό βλέμα του, ώς τη στιγμή πού την είδε νά χάνεται στη δεντροστοιχία.

— Ψυχή μου κοπέλλα! ειπε τότε στον φίλο του.

Ο Μαζαράκης τά είχε χάσει κυριολεκτικώς με τη στάσι του:

— Βρέ σύ, του ειπε κοροϊδεύεις μαζύ μου, τόση ώρα; «Ως τη στιγμή αύτή πέβαινες για εκείνη την άριστοκράτισσα πού μου έλεγες, και τώρα, μόλις πέρασε μία άλλη την ξέχασες κι' ό-λας...»

— «Αχ! καυμένη, του άπάντησε ο Κόκκος κουνώντας τό κεφάλι του... Κρίμα πού με γνωρίζεις από μαρό και δέν μπόρεσες ακόμα νά με καταλάβης... Έγώ, φίλε μου έχω καρδιά μεγάλη, πού μπορώ ν' άγαπώ 'ταυτοχρόνως και με την τ-

ωφας. Είχα μόνο τό σταθερό αίσθημα κάποιου νεοφ. Μιά τυφή ή όμως ήβραζε μέσα μου. Και γίγνευ νά ξεσάσση. Καβάλλα σ' άλογο διάβαινα άνάμεσα στους λουλουδιμένους τόπους σάν παλαβός. Και τότε— τότε ριχνόμουν στά τέσσερα σέ κάποιον άπότομο άνήφορο, σπηρουναίνοντας τ' άλογο με λίσσα' δέκα φορές κινδύνενα έτσι νά τσακιστώ. "Ημουνά έτοιμος νά θεοποιήσω την πρώτη κοπέλλα πού θάβρισκα μπροστά μου.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΣΣΕΣ : «Η συνέχεται.

δια δύναμι, όχι μία... άλλα... δώδεκα !...

Με τόν Κόκκο τά έχανε κανείς κυριολεκτικώς. Δέν ύπήρχαν γι' αύτόν ουτε τύποι ουτε έτικέτες, ουτε έ-θιμοτυπίες.

Μιλούσε σ' όλους, από τόν στενώτερο φίλο του, μέχρις εκείνου πού θά γνώριζε για πρώτη φορά κατά τόν ίδιο τρόπο, χωρίς ν' αλλάξη τίποτε από την εύθυμη, την άνοιχτόκαρδη συμπεριφορά του.

Κάποτε ο φίλος του, μακαρίτης Σουρής, του άύστησε στο σπίτι του μία κυρία, της καλλιτέρας «Αθηναϊκής κοινωνίας με την όποία ο Κόκκος έχόρεψε δυό χορούς.

Την έπομένη δέ όταν την είβε τυχαίως στην όδόν Σταδίου την χαιρέτησε με γέλοια και με χαρές, σάν νά την γνώριζε από χρόνια και λίγο έλειψε νά... την άγκαλιάση !...

«Από τά ωραιότερα ανέκδοτα της ζωής του Κόκκου είναι κι' εκείνο πού του συνέβη την εποχή πού έδωσε στο Θέατρο τόν περιφημο τότε Μπάρπα-Λινάρδο τό προτελευταίο του έργο.

«Η έπιτυχία του έργου αύτου ήταν μοναδική. «Επί πολλές ημέρες είχε γίνει τό ζήτημα της ημέρας.

«Εν τούτοις δέν έλειψαν και οι έπικριταί του. Εθός από την πρώτη παράστασι πολλοί ύποστήριξαν ότι ή ύπόθεσις του «Μπάρπα-Λινάρδου» δέν άνηκε στον Κόκκο, αλλά στον «Άγγελο Βλάχο, από ένα πούλιμα του όποίου είχε κλέψει ο Κόκκος την ιδέα του έργου.

«Επίσης ύπήρχαν και άλλοι οι ό-ποιοι έλεγαν πως ο Κόκκος είχε πάρει την ιδέα του «Μπάρπα Λινάρδου» από ένα δίστιχο του λαού πού έλεγε: «Πάρε τόν παρά σου πίσω και άσε με νά εύτηχίσω.»

«Όταν τά πληροφορήθηκε όλα αυτά, ο Κόκκος, έγινε έξω φρενών. «Ηταν ή μόνη φορά πού τόν είδαν οι φίλοι του νά θυμώδη τόσο και νά τό παίρνη κατάκαρδα.

Την μεθεπομένη λοιπόν της πρεμιέρας του έργου του ο Κόκκος ανέβαινε τρεχάτος την όδόν Πανεπιστημίου.

— Για πού Δημητράκη; τόν ρώτησε ο Μπάμπης «Άννις ο όποιος τόν συνάντησε πρό της Βιβλιοθήκης.

— Πάω στην «Ακρόπολι». Πρέπει νά ιδώ τόν Βλάσση γρήγορα, άπάντησε άσθμαίνων ο «Ιάκωβος. «Έχω νά του δώσω μία έπιστολή νά δημοσιεύση.

Πραγματικώς ο Κόκκος ήγει στα Γραφεία της «Ακροπόλεως» και έδωσε στον Γαβρηλίδη ένα σημείωμα, τό ό-ποιο τόν παρεκάλεσε νά δημοσιευθή στην έφημερίδα του, ώς άπάντησις στις διάφορες έπικρίσεις του έργου του.

Τό σημείωμα αύτό έλεγε τά έξης:

«Κύριε Γοβρηλίδη,

»Με κατηγορούν ότι έκλεψα την «Αύρα του Μπάρπα-Λινάρδου» από τό ποιήμα του Βλάχου και από τό γνωστό δημόδες δίστιχο: «Πάρε τόν παρά σου πίσω κι' άσε με νά εύτηχίσω.»

»Δέν άρνούνται ότι τό δίστιχο αύτό μ' έπένευσε, όπως και τό ποιήμα του Βλάχου έπίσης. «Αλλά άν αύτό ειπε ή δύναμι νά λεχθή κλοπή και άν ειπε όντως τόσο εύκολο πράγμα νά γράψη κανείς κωμωδία από ένα δίστιχο, τότε προσκαλώ τούς κτηγόρους μου νά κάνουν δράματα ή κωμωδίας, κατά την ιδιοσυγκρασίαν των, από τά έξης ρητά, παροιμίας και δίστιχα: «Τίμα τόν πατέρα σου και την μητέρα σου, ίνα εϋ σοι γένοιτε κτλ.» «Στο κουνφού την πόρτα, δυο θέλεις βρόντα!». «Μαντζουράνα στο κατόϊ, νά σέ φίλαγα στο σβέρο!». «Αρχή σοφίας, φόβος κυρίου» κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Σός

Δ. ΚΟΚΚΟΣ.



Δημήτριος Κόκκος